



# 烧烫伤疤痕危害不小

烧烫伤会对人体皮肤造成损伤,甚至严重的可能会留下疤痕毁容,给烧烫伤患者带来终身阴影。

烧伤疤痕是由高温、化学物质、电或受到强的热辐射引起的组织损伤后的产物,是伤口或创面自然愈合过程中一种正常的、必然的生理反应,亦是伤口愈合过程的必然结果。疤痕增生是烧伤患者创面愈合后严重后遗症,主要是因创面本身愈合过程中的病理改变所致。烧伤越深(深Ⅱ度以上创面),疤痕增生越明显。创面感染常会增加疤痕形成的机会和严重程度,疤痕挛缩和增生会严重影响患者的生活质量,危害不小。

**危害一:影响美观。**即使较小的表浅疤痕,也会有碍美观。当烧烫伤疤痕严重时,尤其是面部的烧烫伤疤痕会给患者造成沉重的心理负担。

**危害二:产生一定的症状。**疤痕组织可有不同程度

的症状,这在疤痕疙瘩和增生性疤痕中最为明显。这些症状包括瘙痒、刺痛、灼痛等。这与疤痕中的组织胺、神经肽及其他一些介质的含量增加有关。临床上相当一部分患者就是因为这些不适而就诊的。

**危害三:影响功能。**从功能角度看,肢体关节附近的疤痕可影响肢体活动,导致关节运动障碍,甚至畸形。疤痕在嘴上会影响呼吸,疤痕在上肢则影响上肢伸展、屈伸运动等,大面积的疤痕可使皮肤丧失排汗等功能,所以治疗烧烫伤

疤痕很有必要。

**危害四:疤痕发红。**这在新形成的疤痕组织中很常见。疤痕疙瘩和增生性疤痕均表现为外观发红,这与疤痕组织中血管密度增加、血流量有关。

(大同晚报)

提醒:

## 烧伤后涂牙膏、大酱都不靠谱

烧伤后用土方法自己解决的不是个案,这些用土方法的人具有一定的相似性:文化不高、相信偏方、性格有点倔、平时不看科学的医学知识。

市民烧伤后用的土方法很多,比如用牙膏,结果是增加了清理的难度,导致创面加深、容易感染;用酱油、醋、大酱、白糖,这些东西涂抹在皮肤上导致难以清理的同时,在涂抹时容易造成皮肤水泡破裂、创面加深,大酱里面有很多病菌微生物之类的容易造成皮肤的感染;还有一部分用红药水、紫药水,这两种东西杀菌效果不好,而且涂抹上有颜色的东西后影响医生对皮肤受伤情况的判断。

土办法不可靠,不但不能治疗伤口,还可能造成创面污染,使伤情恶化。如果只是轻度烧伤可以自行用无菌注射器针头刺破水泡,保持表皮完整。如果是严重烧伤,应该立即前往医院就诊。(医联媒体)



大医精诚,护佑健康。为给广大群众看病就医提供更加专业、优质、高效地服务,即日起,鲁北晚报《健康滨州》推出《名医风采》栏目,展示名医各科风采,为健康导航,让群众在“家门口”就能了解名医,享受优质医疗资源。

## 名医风采 | 烧伤整形外科·崔光怀

### 崔光怀

滨州医学院附属医院  
教授 主任医师 硕士研究生导师

山东中西医结合学会烧伤与创面修复专业委员会主任委员  
山东省临床重点专科(烧伤科)负责人  
山东省美容主诊医师  
山东省烧伤外科质控中心副主委  
山东省工伤鉴定评审专家  
滨州市美容美学质控中心副主委



### 擅长领域

1. 擅长面部整形美容手术,如各类眼整形、鼻整形、耳整形、面部整形美容等。精致设计与美容美学完美结合,能使求美者达到理想的美学效果。
2. 擅长治疗各种体表肿瘤、肿块、先天与后天引起的各类畸形等,手术精细,在治愈疾病的基础上,能保证结构与功能完美重建。
3. 各类头面颈、躯干、会阴、四肢的整形手术十分精致,特别是在泌尿外生殖器整形独有优势。
4. 诊治各类慢性难愈性创面(压疮、糖尿病足、下肢溃疡等)。
5. 各种原因导致的瘢痕及瘢痕疙瘩综合治疗。
6. 独创腋臭美容根治、男性乳房发育症手术、女性隐秘美容手术。

### 坐诊时间、地点

滨州医学院附属医院  
普通专家门诊时间:周一全天,门诊一部4楼东七诊区。  
知名专家门诊时间:周六全天,门诊一部3楼西南角六诊区。

## 滨州医学院附属医院烧伤整形外科

滨州医学院附属医院烧伤整形外科是山东省临床重点专科,是山东中西医结合学会烧伤与创面修复专业委员会主委单位,山东省医师协会烧伤科医师分会副主委单位。拥有鲁北地区阵容强大的烧伤、整形、美容医师团队,是滨州医学院整形外科专业硕士研究生培养单位,是国家级整

形美容专业住院医师规培基地,拥有整形、烧伤、慢创研究与教学优质技术平台。

滨州医学院附属医院烧伤整形外科医生均拥有山东省美容主诊医师资格证书。都已在国内知名权威的美容整形机构脱产培训学习。拥有雄厚的知识基础和娴熟的操作技能。多年来一直开展

所有整形美容手术和微整形操作。科室业务包括各类眼整形、鼻整形、外耳整形、面部轮廓重塑、面部年轻化(注射微整)、乳房整形、私密整形、躯体形态整形等所有项目。体表肿瘤诊治及美容修复,临床效果好。2021年10月科室牵头成立了黄河三角洲慢创联盟,有27家医院加盟,作为

主委单位为当地百姓打造了良好的服务平台,同时还成立了医院创面修复中心,为各类创面患者提供优质服务。

### 诊疗特色优势:

烧伤整形外科作为山东省临床重点专科和黄河三角洲慢创治疗中心,科室设置五

个亚专科:

1. 烧伤治疗与创面修复;
2. 体表肿瘤根治+美学重建;
3. 瘢痕综合诊治;
4. 美容外科;
5. 慢性难愈创面治疗。